
Fóe bisericescă-politipă 
Anni XIV. 

(=) Oficiul statistic .din Budapesta 
a dat la lumină mai zilele trecute o 
lucrare voluminoasă, referitoare la miş
carea după cariere a populaţiunei în cei 
din urmă zece ani. Şi pentru ca lucrarea 
să aibă caracterul ei instructiv, s'au 
pus alăturea datele statistice din 1890 
lângă cele din 1900. Vedem în com
paraţie mişcarea populaţiunei după ca
riere, în zece ani de zile, ca într'o 
oglindă fidelă a vieţei economice a 
ţării noastre. 

Populaţia din 1890 constatatoare 
din 15,231 527 suflete se împarte după 
ocupaţiune în 

4,498.104 agricultori, subînţele
gând u-se aici toţi ramii de cul
tivare ai pământului, apoi 

1,094.643 industrieşi etc. 
149.043 oficianţi publici 

98.033 miliţie 
202.219 zileri 
356.516 servitori 
172.039 altă ocupaţiune. 

în total 6,656.597 de braţe mun
citoare, ca să câştige pânea trebuincioasă 
altor 8,574.930 de întreţinuţi, cari în
tregesc apoi numărul populaţiuni. 

FEUILLETON. 

Ştefan-cel-Mare şi Mihaiu-Viteazul 
ca întemeietori ai "bisericei Ro

mânilor din Ardeal. 
Domnul profesor universitar N. Iorga 

In 2 Iulie 1904 a ţinut la Academia Română 
din Bucureşti o conferenţâ, pe care a 
publicat 'o în ediţie poporală sub titlul de 
mai sus. Această conferinţă mi-a sosit dopa 
ce tipărisem car tea mea „Ierarch ia Ro
mânilor din Ardeal şi Ungar ia" , şi ast-fel 
regret , că nu am putut 'o folosi la scrierea 
acelei cărţi. 

Conferenţă d-lui Iorga ne a ra tă în 
mod neîndoios, câ Mihaiu-Viteaznl a înte
meiat episcopia Belgradului şi că înainte de 
întemeierea acestei episcopii nici un archiereu 
român nu şi-a avut reşedinţa episcopească 
în Alba-Iulia. 

Domnul Iorga ne spune, că Mihaiu-
Viteazul a pus pe logofătul său Teodosie 
să scrie cronica de pe timpul domniei sale. 

Blaş 2 0 A u g u s t 1904. 

Faţă de datele aceste, populaţiunea 
din 1900, care în acest deceniu arată 
o creştere de 1,567.773 suflete, pre
sintă următoarea proporţie: 

4,959.254 agricultură 
1,419.429 industrie etc. 

193.103 oficianţi publici 
115.783 miliţie 
277.449 zileri 
362.258 servitori 
186.141 altă ocupaţiune. 

în total 7,513.418 braţe munci
toare, cari câştigă pânea de toate zilele 
pe sama alor 9,285.882 întreţinuţi, ca să 
dea suma totală de 16,799.300 suflete. 

în proporţia creşterii sufletelor în 
aceşti zece ani din urmă, cariera de 
agricultor a suferit pierderi însămnate, 
în vreme ce mercantilismul arată creştere 
însămnată; oficiile publice o creştere 
mai mică, iar cele alalte cariere rămân 
proportionate cu creşterea numărului 
sufletelor. La o miie de suflete erau 
în 1890—710 agricultori, acum 670; 
170 de industrieşi, acum 207; 26 de 
oficianţi publici, acum 31 ; la cariere 
diferite 28, acum 26. 

Scăzământul acesta se esplică prin 
crisa economică, ce s'a resimţit mai 
ales în agricultură, prin emigrarea în 
masse a populaţiunei mai ales agrare 

Petru Movilă, care s tă tuse în Ţ a r a -
Românea8Câ de la 1618 până la 1620 a 
cetit cronica lui Teodosie, în care se po-
vest ia întemeierea episcopiei din Alba-
Iulia, şi informându-se despre s tarea lucrului 
şi de la boerii, cari petrecuseră cu Mihaiu-
Viteaznl în Ardeal , în 1627 a istorisit 
însuşi împrejurări le , între cari s'a întemeiat 
episcopia. 

Trecem eu vederea vestmântul miraculos, 
Cu care îşi îmbracă Movila povestirea sa şi ne 
oprim numai la miezul lucrului, adecă ia 
următoarele cuvinte, în care se zice despre 
Mihaiu-Viteazul: „Şi episcopie a mutat'o 
acolo {căci mai înainte trăiau în alt loc epis
copii), unde pană astăzi este cu ajutoriul lui 
Dumnezeu şi a aşezat acolo pe cel dintâiu 
episcop de Belgrad, Ion, bărbat smerit etc." 

Aceste cuvinte adeveresc tocmai aceea 
ce am susţinut şi eu, pe temeiul altor dovezi, 
a tâ t în „Vechile Episcopi i" , cât şi în 
„Ierarchia Românilor din Ardeal şi Ungar ia" , 
câ Mihaiu-Viteaznl nu a întemeiat mitropolie 
în Bălgrad, ci o simplă episcopie, şi că 
mai inainte episcopii româneşti nu trăiau 
în Alba-Iulia, ci airea. 

Credem, că în faţa acestei mărtur i i 
clasice va amuţi pentru tot deuna glasul 

Numerili 34 . 

şi prin imigrarea locuitorilor dela sate 
la oraş, în viaţa industrială, mercantilă. 

Datele aceste sunt însă prea ge
nerale, şi nu ne îndreptăţesc a face 
de cât conduşii îndepărtate asupra 
mişcării poporului nostru în aceşti zece 
ani din urmă. 

Fără îndoială, poporul nostru, care 
a fost atins şi el de crisa economică, 
deşi nu putem afirma, că s'ar fi alipit 
mercantilismului orăşenesc, ştim totuşi 
că a emigrat şi el în masse destul de 
mari, de şi poate nu chiar aşa com
pacte ca a Rutenilor şi a Săcuilor. 

Agricultura a dat înapoi şi la po
porul nostru, progres pe terenul in
dustriei şi al comerciului nu a putut 
să facă, dată fiind oroarea poporului 
nostru pentru aceste cariere; rămâne 
restul, care ne-a rămas din agricultorii 
emigraţi sau ruinaţi să se alăturat ca? 
rierei ştiinţelor, oficiilor publice. 

Acest din urmă teren este căutat 
cu ardoare, în cât ne punem pe gânduri, 
când vedem astăzi cât de ingrat şi 
îngust ni-se presintă acest teren in 
proporţia enormelor jertfe, ce le înghite. 

Pentru ţările străine universitatea 
este mai mult un fel de lux, pentru 
aceia, cari au parale destule şi nu 
sunt avisaţi să trăiască după diplomă. 

celor ce s'au resvrăti t în contra adevărulu i 
destul de limpede dovedit şi până acum. 

Am aflat mai departe cu o adevăra tă 
bucurie, că conferenţâ d-lui Iorga se va 
publica şi în „Analele Academiei Române" , 
însoţită de 20 documente, ce le-a trimis 
Academiei Române archivari i dr. A. Berger 
din Bistri ţa şi dr. Fr . Zimmermann din 
Sibiu. Aceste 20 documente, din bunăta tea 
d-lui Iorga , sum acum în posiţiune de a 
le cunoaşte înainte de apar i ţ iunea lor în 
Analelor Academiei Române . 

Şi aceste documente confirmă vederile, 
ce le-am expus în scrierile mele „Vechile 
Episcopii" şi „Ierarchia Românilor din Ardeal 
şi Ungaria ." 

Este cunoscut cetitorilor „Vechilor Epis 
copii ," că Românii din Ardeal şi Ungar ia 
au avut în veacul al 16-lea o biserică pro
tes tantă în credinţă cu episcopi români pro
testanţi în fruntea ei, ceea ce multora li-s'a 
păru t lucru de necrezut. 

Acum seim şi mai mult, că-ci vedem 
pre preoţii bisericei române protes tante 
întruniţ i în sinoade, la 16. Octobre 1569 în 
oraşul Aiud, iar la Crăciunul anului 1570 
în Cluj, unde împreună cu episcopul lor 
Pau l Tordaş i şterg li turghia, care este centrul 
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Chiar compatrioţii noştri,«aşi, dacă nu 
le dă mâna mai din greu, 'îşi poartă' 
băieţii ia scoală câteva ojj&se gimnasiale^ 
pe urmă îi aduc acasă, la lucrul 
câmpului, ori la lefteria lor proprie, 
pe care o lasă apoi moştenire din ge
neraţie în generaţie. Şi îi cresc oameni, 
cu stare materială buflă şi cu o cultură, 
destul de îndestulitoare, ca fii lor sâ 
poată avea la nevoe şi rol conducător 
în cercul "semenilor lor. 
•-'* • Averea nu li se risipeşte in 
vederea unei ţinte îndepărtate, ci le 
rămâne «pte a trece de ia tată la fii,-
în ăceaşî sferă de activitate modestă 
da* sigură şi proventuoasă. 

Să luăm o singură pildă. 
în 15 August a fost concursul 

pentru primire în seminarul nostru din 
loc. S'au presentat în total 39 de 
candidaţivcu maturitate. Au. fost primiţi 
16 inşi, din aceştia unul pentru Roma 
şl celalalt pentru Pesta. Douăzeci şi 
trei mafcurisanţi au fost însă respinşi. 
Ce au greşit aceşti tineri, de se ved 
împedecaţi chiar când erau determinaţi 
să facă pasul cel mai hotărîtor în 
vieaţă? Nimic. Sunt însă prea mulţi 
eoncurenţi şi prea puţine locuri vacante. 
Prea puţine face şi prea mulţi oameni 
- T - cum zice Madâeh în „Trrgedia 
omului." Societatea candidaţilor de 
profesori din Budapesta lansase mai 
anii trecuţi un apel cătră abiturienţii 
de la toate gimnasiile, rugându-i să-şi 

cultului "dumnezeesc a t â t în biserica apu
seana, cât şi In cea răsăr i teană, şi în locul 
gi Introduc un tel de slujbă (liturghie) cal
vină, opresc ori ce rugăciune pentru morţi, 
permit preoţilor văduvi să se însoare a doua 
oară şi depun pe preoţii, cari ar mai cuteza 
să slujească în al tă limbă, de cât cea ro
mânească . 

Prin decretul regelui Ioan Sigismund 
Zâpolya din 10 April 1562 se aruncă o 
lumină foarte vină asupra episcopiei Geoa-
giului. Din el vedem, că această episcopie 
se întindea şi din colo de Alba-Iulia până 
lâ Haţeg şi chiar şi până la Caransebeş, 
ceea ce nu s'ar fi putut în tâmpla , dacă în 
Alba-Iulia ar fi residat vre-un episcop ro
mânesc, căci Alba-Iulia este s i tuată la mijloc 
între Geoagiul de sus (Feldiod) şi Ha ţăg . 
Din acela-şi document cunoaştem şi pe alţi 
episeopi ai Geoagiului, afară de Christofor, 
cel ce fngese aşezat acolo de regina Izabella 
la 1557. Şi anume după Christofor regina 
Izabella a numit episcop pe Sava. Pe acesta 
l'a înlă turat din episcopie Melchior Balassa, 
s tăpânul Stremţului. la a cărui s tăruinţă 
regele Ioan Sigismund Zâpolya a numit 
episcop pe Greorge Wizaknay (de Ocna 
Sibiului). î n 1562 Melcbior Balassa, pentru 
râsvrăt i rea sa, fă lipsit de castelul din Stremţ 
(Diod) şi de posesiunile apar ţ inătoare Strem
ţului, între cari era şi Geoagiul de sus (Fel
diod) şi de odată cu căderea lui, îşi pierdu 
episeopia şi clientul s\u George Wizaknay, 
In locul căruia Sigismund numi iarăş i pe 
Sava. Acesta, iar nu Christofor, este deci 
ultimul episcop de Geoagiu, şi în sensul 
acesta sunt de a se întregi şi rectifica cele 
ce le-am scris în „Ierarchia Românilor" la 
pag . 213. Toţi aceşti episeopi au fost de 
re l igiunea bizantină, căci regele serie preo-

ăleagă altă carieră şi"nu cea profesorală,1 

de oarece sunt prea mulţi. Azi ştim 
că sute, de profesori aşteaptă cu diploma 
în busuhar vre-un post ^ de căpătuială. 
Direcţiunea pedagogiei de stat a sistat 
în anul trecut primirea fetelor, deoare 
ce nu mai e unde să le dea aplicaţie.. 
Direcţiunea poştei şi a telegrafului, 
deasemenea nu primeşte în anul acesta 
nici un practicant, căci are deja prea 
mulţi. Iâî cât pentru cariera juridică, 
nici nu' ştim ce să mai zicem,'când 
ne gândim unde-şi vor mai afla clienţi 
generaţiile de acum de • la universitate, 
când şi celor de astăzi le e aşa de 
îngreunat traiul? . 

Vedem par'că droaia de suplici, 
cari vor încurge în curând cu sutele, 
la cele biete 30—40 de stipendii, ce 
se vor da la concurs în anul acesta. 

Şi ne întrebăm, cu ce se vor 
susţinea generaţiile ce cresc acum la 
scoală cu atâtea jertfe, când nici cele 
de acum nu le putem căpătui? 

Iată o întrebare, ce ni se impune 
cu toată seriositatea la începutul anului 
şcolar, asupra căreia atragem atenţia 
deosebită a părinţilor. 

Cei talentaţi şi cei ce au cu ee 
urma studiile mai înalte, rămână la 
scoală cu zel îndoit; iar cei ce nu 
întrunesc aceste cerinţe, aleagă-şi o 
carieră mai scurtă, şi fie convinşi că 
comerciul industria şi agricultura sunt 

ţilor români şi ruteni „graecam fidem te-
uentibus." 1 

în fine mai relevăm încă un document, 
din care vedem, că în 4 Maiu 1631 petrecea 
în Budişor, aproape de Bistriţa, un episcop 
cu numele Venedict (Benedict). care sta în 
legături cu mănăst i rea din Suceava. Acesta 
însă n'a putut fi episcop adevărat , recunoscut 
de capul statului , ceea ce se vede limpede 
din cele expuse îu scrierea mea „Ierarchia 
Românilor" ia p. 25. Moldovenii nu se pu
teau împăca cu suprimarea episcopiei Va
dului şi să încercau să o susţină măcar prin 
episeopi trimişi pe ascuns în ţinutul de 
odinioară al episcopiei Vadului . Un ast fel 
de episcop ocult şi sprijinit numai de Bis-
tri ţeni din interese de vecinătate cu Mol
dova , era şi Venedict. 

Acestea sunt de ajuns spre a releva 
serviciul important , ce-1 face dl Iorga isto
riei bisericei româneşti din Ardeal prin 
publicarea documentelor amintite. 

JDr. Augustin Bunea. 

„Omenia-i capul lucrului" 
(de Paul Borihomme). 

I. 
B ă t r â n u l R o u l e a u retrăgându-se 

dela daraverele sale, locuia cu soţia sa în 
Argueil Intr-o mică căsuţă lângă drumul 
ţă r i i . . Acolo t ră ia fără ocupaţiune ca capi
talist, n 'avea altă dis t ragere , de cât a se 
plimbla plin de cnriositate prin ţinutul 
din jur , a asculta fleacurile oamenilor şi 
după dejun a se juca o pâr t ie de domino; 
ieşind apoi din ospătărie începea cu vecinii 

pentru ei on teren tot atât de mănos, 
pe cum e scoală mai înaltă pentru 
tovarăşii lor mai talentaţi şi mai fa-
vorisaţi da soartă. 

CORESPONDINTE. 
S F I N Ţ I R E OE B I S E R I C Ă . 

Beteag la 18 luliu 1904. 

î n 17 luliu s'a îndeplinit actul bine
cuvântări i nouei biserici gr.-cat. din parochia 
Negrileşti, în tractul Beteagului, despre de
cursul căruia vin a rapor ta pentru Onoraţii 
cetitori ai „Uniri i" în u rmătoare le : 

Fiind împiedecat Escelenţia Sa Domnul 
Episcop dieeesau prin morb şi bătrâneţe de 
a conduce în persoană actul binecuvântări i , 
a delegat sp re acest scop pe Magnificul 
Domn Ioan Georgin canoniq şi Vicar-general 
Episeopesc, carele însoţit de Magnificul 
Domn Dr. Octaviah Domide canonic şi d e 
clericul Vasiliu Bota, sosi Duminecă dimineaţa 
la oarele 8 în comuna Negrileşti . 

Inmediat după sosire Intrară în noua 
biserică, unde îmbrăcându-se în odăjdii 
sfinte, asistaţ i de 10 preoţi îmbrăcaţ i în 
ornate bisericeşti, se începu ceremonia de 
sfinţire, se făcu sfinţirea apei şi cu ea se 
stropi noua biserică şi toţi cei presenţi, apoi 
se făcu înconjurarea bisericei cu cetirea 
Evangelii lor şi rugăciunilor prescrise. 

Sfârşindu-se ceremonialul sfinţirei, se 
Începu sfânta liturgie. E ra înăl ţător de 
inimi a vede s. al tar încunjurat de a ţâ ţa 
preoţi, îmbrăcaţ i în frumoase ornate bise
riceşti, plini de pietate înâlţând rugăciuni 
la Tronul ceresc, iară biserica plină de po-

discuţii nesfârşi te. în cari nici odată nu 
uita a-şi desfăşura principiile sale despre 
„omenie." 

„Omenia! Asta-i capul lucrului!" în-
tă r ia el neîncetat, „mişeii tot vin la ivea lă 
deşi oare câtva vreme le merge bine.* 

Şi ori unde se afla. în piaţă, în crişmă 
ori a casă, cuvintele din urmă a vorbirei 
sale e rau : „Da, da, omenia! Asta-l capul 
lucrului!" 

Cine îl auzia vorbind ast fel, t rebuia 
să creadă, că atunci , când bă t rânu l Rulo 
mai vindea încă muştar şi luminări , t rebue 
să fi fost omenia încarnată . Dar neputându-1 
pune la probă şi neavând nici o dovadă 
aievea despre omenia sa. se mărgineau ca 
Normani buni, a face o faţă diplomatică la 
povestirile sa le : în adevăr bucuroşi ar fi 
voit, să şe convingă odată din temelie. 

Şi fiind că bătrânul nu se îndes tu l ia , 
a-şi da el s ingur diploma despre omenia sa, 
ci pe lângă aceasta cu toată ocasiunea se 
mesteca ca arbitru în toate şiretlicurile şi 
caşurile delicate, de aceea comesenii săi din 
crişmă, adunaţ i în formă de tr ibunal, 11 în
t rebară într 'o z i : 

„Ascultă, t a tă Rulo, Dta eşti om de 
omenie, asta stă. Dar să punem, că ai afla 
o pungă de bani pe drum, şi n'ai şti a cui e, 
— ce ai face a t u n c i ? " . 

Cu fală se r idică ta ta Rulo şi uitân-
du-se un moment pes te capetele ce-1 în-
cunjurau. declară cu solemnitatea oraciului 
din Delfi: 

„Ce-aşi face? Ei, apoi a-şi da-o înapoi." 
Ca să-1 aducă în confusiune, adauge 

un ş i re t : 
„Da, da, însă cui? Dacă nu şti numele 

persoanei, care a pierdut banii ." 
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porul credincios diu comună şi din satele 
învecinate. 

La finea s. litnrgii, Magnificul Domn 
Dr. Octavian Domide canonic, stând în uşa 
împărătească, cu vpace .puternică şi cu 
sentiment rosti o predică In stil poporal şi 
în ţă leasă de toată mulţimea de popor, ce 
umplea biserica destul de spaţioasă, aşa că 
pe feţele ascultătorilor se vedea reoglin-
dându-se sentimentele s târni te în inimă după 
mersul ideilor oratorului, care ştie se mă-
nuească cuvântul cu mare măiestrie dândn-i 
viaţă fie cărui cuvânt prin sentimentul său 
însuşi şi ast iei comunicându-1 auditorului. 

Mersul ideilor oratorului în predică a 
fost cam acesta : Mânecând de la cuvintele 
Evangelis tului : „în lume a venit şi ai săi 
pe dânsul nu l'au primit," oratorul a ra tă 
marea, nemărginita iubire a lui Isus Christos 
faţă de oameni. Jidovii însă pe El nu l-au 
primit, nu i-au dat sălaş să se nască în 
casă, ci a trebuit să se nască în peşteră, 
nu i-an primit învăţă tura şi l'au scos afară 
din lume, rest ignindu-l pe dealul Golgota.— 
Oare de am fi t ră i t noi pe acela timp, şi 
noi am fi făcut ca Jidovii, şi noi nu l-am 
fi primit în casele noastre să se nască, şi 
noi l'am fi batjocorit, am fi clătit cu capul 
şi l-am fi restignit pe Golgota, se în t reabă 
oratorul. Şi răspuudând la întrebarea aceasta 
p a r e . c â din inima poporului credincios, zice, 
ba nu am fi făcut aşa. Şi semn, că nn am 
fi lăciit e. câ noi îi r idicăm biserici, în cari 
8ă-L primim. Şi Isiis doreşte aóeasta, câci 
El doreşte sa petreacă cu noi deapururea-
El vrea să pe t reacă în bisericile noastre şi 
în inimile noastre . Ba mai mult El vrea să 
se aşeze cu inima pe inima noastră, sângele 
Său să-1 amestece cu sângele nostru şi pentru 
aceea a întemeiat s. liturgie, în care ne dă 
trupul Său spre nutremânt şi sângele Său 

spre beutură, .ca lnâodn-le noi acestea. El 
să petreacă înt ru "noi, şi noi să petrecem 
întru El. Cti măiestrie oratorică desvoltând 
tema sa, trece mai departe şi a ra t ă , câ afară 
de bisericile zidite din piat ră şi din lemn 
mai sunt şi alte biserici. Aşa biserica a 
spiritului es te trupul nostru şi îndeamnă pe 
ascultători a-i păzi curat, şi este încă bise
rica cea vie, earfea o formează toţi credin-
ţioşii de pe pământ, cari ţin aceeâ-şi cre
dinţă drept-credincioasă în frunte cu Pon
tificele Roman şi ou Episcopii catolici şi este 
biserica triumfătoare, cei fericiţi din cer. 
Arată apoi. care este biserica cea adevăra tă 
a lui Isus Christos, îndeamnă poporul cre
dincios la alipire cătră 8. biserică catolică 
şi cătră Pontificele Roman, următorul s. Petru, 
î ndeamnă poporul la urmarea învăţătur i lor 
lui Isus Christos, îndeamnă tinerimea de 
ambe sexele la urmărea virtuţii şi la pă-
zirea casti tatei , aducând ca exemplu vrednic 
de imitat pe mart i ra fecioară din aceste 
zile: Măria Goretti. .carea pentru apă ra rea 
verguriei sale a fost mai ga ta să moară, 
împunsă de un destrăbălat , care vrea să o 
t ragă la necurăţ ie , cu 7—8 împunsătur i de 
pumnaL de cât să-şi lase petată verguria. 
Şi aceasta s'a în tâmpla t acuma, în. zilele 
noastre. în lumea aceasta a tâ t de stricată. 
Efectul predicei a fost mare. Se vedeau 
lacrimi în ochii multor ascultători . 

După finirea a. liturgii s'a cetit actul 
oficios al delegări i apoi s'a împărtăşi t bine
cuvântarea Archiereaseă poporului credincios, 
care a zidit biserica. După aceea s'a făcut 
maslu peste o mulţime de morboşi şi alţi 
creştini evlavioşi. 

Sfârşindu-se şi aceasta , merserăm la 
caaa preotului local â Mult ~ Ou. Constantin 
îuga . unde preotul local a salutat pe Magn. 
Domni canonici mulţâmindu-le pentru os

teneala făcută cu consacrarea flouei:biserici 
şi rugându-i să ducă . mulţamită Escelenţiei 
Sale Domnului Episcop diecesan; ia ră Mag
nificul Doma Ioan Georgiu, delegat Epia-
copese a sa luta t pe p,reotul local şi i-a es-
primat mulţumită în numele Escelenţiei Sale 
Episcopului pentru zelul desvoltat în edifi
carea bisericei, apoi a primit cnratorimea 
bisericii şi fruntaşii comunităţii bisericeşti 
esprimându-le şi acelora mulţâmUâ şi recu
noştinţă ,şi prin dânşii întreg poporului cre
dincios pentrul zelul desvoltat şi pentru 
jer tfa adusă întru zidirea nonei biserici. 

La oarele 21ls p. m. s'a ţ inut banchetul 
în edificiul şcolar gr.-cât. sub decursul căru ia 
s'au rostit mai multe toaste şi unde ne-a 
onorat cu presenţa Sa şi domnul prîm-pre-
tore Gajzâgd, om nou venit numai de curând 
în postul de prim pre tore peste, districtul 
Deş, carele s'a întreţ inut în modul cel mai 
afabil cu preoţimea, exprimându-se. ' câ a 
dorit a cunoaşte, preoţinîea din 'acest j u r , 
cu care are să' conlucre spre binele po
porului. 

î n faţa operei săvârşi te de poporul 
din Negriieşti mic ia număr, dar însufleţit 
de credinţa viuâ sub conducerea bravului 
lor preot opiul ajunge la convingerea, că 
eroii nu t rebaeşc căutaţi, numai pe câmppl 
de luptă sângeroasă, în faţa gloanţelor de 
puşcă şi de tun, ci trebuesc căutaţ i şi ( p e 
alte terene, pe câmpul de luptă . culturală, 
nude încă aflăm eroi, cari ..prin spiritul lor 
îndrăsneţ de întreprindere, prin jer tfă î a 
ostenele şi frământări t rupeşt i . ş i sufleteşti 
şi prin voinţa lor cea tare, ştin produce 
opere vrednice de admirat . 

- Onoare şi mări re lui Dumnezeu, care 
a ajutat, şi laudă preotului Constantin 1 Iuga 
şi poporului său b r a v ! : 

ca un om, carele s t ă . p e oeLinai bun picio 
de prietinie cu conştiinţa sa. . . . 

în colo nici nu amână mult a-şi do
vedi omenia sa. căci ajungând â casă nu 
tăinui soţiei sale, ceea ce a aflat, pe cum 
ar fi făcut poate-că mulţi alţii în locui său, 
ei îi spuse lucrul din fir în păr. ;. 

Soţia sa înlemnită de uimire, s ţârci ţă i 
cu capul întins înainte, se uită la el cu ochi, 
înholbaţi şi s t r igă : 

„Ce zici? tu, tu . ." . ' tu ai aflat o mie 
de franci ?" 

„Da, da," răspunse el eu faţa c e a , m a i 
indiferentă de pe lume. „am aflat o ,mie de 
franci." Şi arătându-i bancnota,, ea de sur
prindere şi spaimă zice acum: 

„Dar ce ai de gând să fatsi cu e a ? " 
Bătrânul Rulo mai că nn - ş i ' s ă r i din 

piele. Ce are să facă cu ea? Cum de cu
tează cine va a pune unui om de omenie 
o astfel, de în t r eba re? Fireşte , câ mergând 
vre-odată iarăşi la Rouen banii îi va p reda 
biroului de poliţie. „Doară nu cumva ai 
crezut tu. că eu a-şi vrea să păstrez banii 
aceştia pentru mine?" 

Băt râna fiind zăpăci tă , se escusă. 
„Doamne fereşte, Doamne fereşte!" 

Altmintrea ea a zis asta numai, pen t rucâ . . . 
adecă pentru că cu aceşti o mie de franci 
— mai ales că acum la începutul iernii — 
multe s'ar putea face. Aceşti o mie de franci 
le-ar fi tocmai bine veniţi. „Dar în colo, 
drept ai tu, e mult mat de omenie lucru, 
ai da înapoi.", 

(Va. urma.) 

„Ei, şi doară nu este poli ţ ie?" reflectă 
băt rânul , „şi doba oraşului oare numai din 
glumă e ac i ? " 

Răspunsul acesta îi făcu toată onoarea. 
Dar, că oare împlini-ar ta ta Rulo, cele ce 
le-a z i s? Asta a r fi dorit-o. de lot tare cei 
de faţă. Pentru că, zică omul, ce va vrea. 
— banii aflaţi pe drum sunt cam lăeomoşi. 

De aceea declaraţ iunea solemnă a lui 
provocă în t re cei de faţă oare care clătinare 
din cap . Unii t răgeau pe furiş cu coada 
ochiului, alţii mai pe faţă îşi-şi muşcau 
buzele, iar alţii, nevoind să se compromită, 
erau a tâ t de cuminţi, de îşi ţineau gura , 
toţi însă erau de părerea, că de n'ar fi banii 
aşa d e rari , i-ar arunca la ta ta Rulo câţiva 
galbini în cale, numai ca să vază, ce ar 
face cu ei. 

I I . 

Câtva timp după în tâmplarea luă 
asupra-şi sarcina, de a pune virtutea 
bă t rânulu i Rulo la probă. 

în Rouen. de unde îşi r idica tot la trei 
luni interesele după capitalul său. tocmai 
când voia să părăsască banca, observă lângă 
uşe o hârtie împătura tă şi o ridică. 

E r a o bancnotă de 1000 de franci. 
Zăpăceala aflătoriulni a fost aşa de 

mare, cât în loc de a se întoarce şi a preda 
bancnota la bancă, merse mai de parte , 
scoboară treptele şi ca hipnotisat de aceea, 
ce a aflat, neuitându-se nici în dreapta, nici 
în stângă, apucă calea de-a dreptul la gară . 

O mie de franci! Dumnezeule! E 
aşa ceva cu pu t in ţă? Da, da. nu era v is ; 
o bancnotă, o adevăra tă bancnotă de o mie 
de franci, carea a bană samă a căzut din 
portmoneul oare cuiva, care şi-a r idicat 
rentele. 

Pe cale tot mereu se uita la banenotă 
şi nu-şi putea desface ochii de pe ea, murmu
rând în s ine : 

„E aşa ceva eu, putinţă, e asta oare 
cu pu t in ţă?" . , ţ . 

în urmă contemplându-o de ajuns, o 
vâra în bnzunariul de sub bluză. 

Abia o vârâse şi ridicându-şi capul, 
dă de privirea unui passant ( trecător) în a 
cărui ochi i-se pare a ceti un fel de im
putare, ca şi când ar sta scris în ochii 
omului ace lu ia : 

„Tată Rulo, ta tă Rulo, doară nu cumva 
ai intenţiunea să păstrezi aceşti o mie de 
franci?" 

Admoniţiunea eră superfluă, câci ta ta 
Rulo era mtilt mai de omenie, de cât să 
aibă lipsă a i-se aduce aminte detorinţa sa. 
Nu, el de bună samă nu va păstra aceşti 
o mie de franci. Dară n 'a vrut să întârzie 
de tren. ceea ce sigur se întâmpla, de cumva 
se ducea acum la biroul de poliţie. Şi apoi 
el promisese soţiei sale, că se va reîntoarce pe 
şese oare. şi de aceea se duse la ga ră şi 
părăsi Rouen. ' 

în timpul călătoriei se cufundă în gân
duri. Cu privirile ca pierdute în vis şedea 
pe banca sa şi mereu îşi ducea degetul la 
nas, cum făcea tot deuna. când era pus pe 
gânduri . Poate că se cugeta la ceea ce a 
aflat şi-i părea rău, de ce nu s'a dus de 
loc la poliţie ca să anunţe lucrul la 
comisar. 

Dar de eumva a avut mustrăr i de 
conştiinţă, t rebue că aceşti scrupuli au fost 
de o scurtă durată , căci de odată sub ins-
pira ţ iuuea unei idei deveni iarâ-şi eu totul 
vesel, îşi freca manile şi, ajungând la locul 
destinaţiunei, se dete jos liniştit şi voioa, 
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Deie Dumnezeii, ca ei să a ibă mulţi 
imitatori în poporul nostru, ca ast fel încetul 
pe încetnl bisericile cele mici şi sărăcăcioase 
se schimbe veşmântul cu altul mai pompos 
vrednic de măr i rea lui Dumnezeu. 

Ioan Sonea, 
preot gr .-cat. ; 

; Din. diecesa de Orade. 
K-Pâlyi August 1904. 

î n 24 Iulie st. n. frumoasa sărbătoare 
a avut parochia română de Leta-mare , şi 
tractul protopopese de acela-şi nume : M. O. 
D. Ignaţie Szabó a ocupat postul devenit 
vacant prin moartea fostului şef t ractual . 
fericitul Anton Papdan . 

Introducerea o a săvârşit din încre
dinţarea Părintelui nostru episcop diecesan 
— magnificul domn canonic Moise Nes sub 
durata sfintei Liturgie, celebrată de toţi preoţii 
tractului în frunte cu Rsml Neş. Lume 
multă, biserica grandioasă ticsită formal. 
După sta evangelie Măria sa Neş demândă 
cetirea graţiosului script de denumire, apoi 
ţ ine o predică, ce s târneşte admirare. Şi nu 
e de mirat, căci cine a auzit vre-odată vor
bind pe Măria sa — nu-1 mai poate uita 
nici odată , — puţini oameni dispun de o 
vârvă oratorică a t â t de covârşitoare ca mag
nificenţa sa . . . Suie apoi amvonul noul pro
topop. Om tinâr, figură robustă, faţă sim
patică. Vorbeşte, şi vorbele îi curg acum ca 
apele unui părăuaş , dulce, ademenitor, — 
acum ca undele unui fluviu, ce te răpeşte, 
să nu te mai lase din braţe, până ce ajunge 
în marea liniştită, ţ inta dor i tă : finea vorbirei. 
Scurt <— speranţe frumoase, că moşia ne-
uitatulni P a p d a n a ajuns pe mâni vrednice. 
T r ă i a s c ă ! . . . 

După sfânta Li turgie a urmat recep-
ţiunea corpului preoţesc, şi al al tor insti-
tuţiuni, apoi banchetul, unde s'au ţ innt obici
nuitele toaste. 

Trebue să amintesc, că Magnificenţa 
sa Neş tot cu această ocasiune a felicitat 
cu vizita-i îna l tă mai mulţi preoţi şi paro-
chiile acestora din vecinăta te : Virtiş, H. Pályi, 
Kokad, Álmosd, Bogomir, — nu în t r 'a tâ t în 
cali tate de archidiaconul Bihorului, cât îm
pins mai mult de dragoste , de-aş cerceta 
„puii s ă i " crescuţi cândva în alumneul de 
Orade sub aripile ocrotitoare a Magnificenţei 
sale. Efectul acestor visitaţinni e de ne-
descr is : De o par te în tăr i rea simţului de 
d ragos t e în popor faţă de legea sa străbună, 
— augmentarea stimei în turmă faţă de 
preot, păstoriul său căruia i-s'a făcut a tâ ta 
onoare , •— de al tă par te cu cercetarea de-a 
măruntu l a bisericilor şi şcolilor a t ragerea 
poporului potenţată căt ră aceste instituţiuni 
divine. Dumnezeu să ţină pe Măria sa 
„taica nost" în aceasta calitate de „ ta ică" 
încă mnlţi, fericiţi ani. I a r ă îna l t Prea
sfinţiei Sale Părintelui nostru Episcop îi 
esprimăm şi cu aceas tă ocasiune fde r in ţa 
noas t ră nest rămntabi lă cătră scaunul său, 
persoana sa p reagra ţ ioasâ ; î i mulţămim 
ferbinte, că s'a îndura t a tât de graţ ios a se 
îngri j i de prosperarea acestui traet prin un 
„ochiu" al său curat , vrednic — dându-ne 
şef pe unul din cei mai harnici preoţi die-
cesani . Evviva Ste Pă r in te ! 

G. IL. 

Condiţiuni de primire. 
în şcoala civilă de. fete a Asociaţiunii din 

Sibiu şi în internatul aceleia. 

î n clasa I a şcoalei civile de fete se 
primesc e leve: 

a) cari dovedesc prin atestat de botez, 
că au împlinit cel puţin vârs ta de 9 an i ; 

b) car i dovedesc prin atestat şcolar, 
că au absolvat cu succes IV clase elementare 
(poporale sau primare), ori apoi dovedesc 
pe basa unui examen de primire, că sunt 
bine orientate în materialul de învă ţământ 
prescris pentru clasa a IV-a elementară. 

î n celelalte clase ale şcoalei civile de 
fete se primesc eleve, cari dovedesc prin 
atestat şcolar, că att absolvat cu succes 
vre-o clasă premergătoare de la al tă şcoală 
de categoria şcoalei civile. 

î n lipsa unui astfel de atestat, san pe 
lângă atestat de pe clasa V şi VI de la 
şcoală elementară-poporală, primirea în ori
care clasă a şcoalei civile, ce corespunde 
vârstei elevei, se poate face numai pe basa 
nnui examen de primire, depus cu succes 
înaintea corpului profesoral al şcoalei, în 
sensul ordinaţiunii ministeriului regesc-ungar 
de culte şi instrucţia publică, dto 11 August 
1887, Nr. 29000. Examenul de primire este 
scutit de taxă . 

Elevele, cari se inmatriculează pentru 
prima dată la şcoala noastră, au să producă 
atestat şcolar, atestat de botez şi certificat 

j de revaccinare. 
! î n cursul complementar (supletoriu), 
i împreunat cu şcoala civilă de fete a Aso

ciaţiunii, în sensnl §-lui 6 din statutul de 
organisare al şcoalei, se primesc eleve, cari 
au absolvat cele patru clase ale şcoalei 
civile. Se pot primi şi eleve, cari an 
absolvat cu calculi buni numai două clase 
civile, dacă aa t recu t de 15 ani şi sunt 
împedecate a absolvă toate cele pa t ra clase 
civile. 

înscrierile pentru anul şcolar 190411905 
se pot face din 1—6 Septembre 1904sti lul nou. 

Examenele de emendare, să ţin în 1 
Septembre 1904 st. n. la 8 oare a. m., cu 
elevele cari s'au anunţa t la direcţiune. 

îu 3 Septembre 1904 st. n. la 8 oare 
a. m. se ţin examenele de primire, ia ră in 
4 Septembre se vor începe prelegerile 
regulate. 

Didactul e 4 cor. pe lună, şi pen t ru 
elevele, ce se înscriu pr ima-datâ la aceasta 
şcoală, o taxă de înmatr iculare de 4 cor., 
solvită odată pentru tot de-una. Acelaşi 

i didactru e şi pentru elevele din cursul 
complementar. 

Elevele, cari voiesc să fie primite in 
internat, fie eleve ale şcoalei civile, sau ale 
şcoalei elementare a Reuniunii femeiior 
române, au să fie anunţate de t impuriu ia 
direcţiunea şcoalei, înainte de începutul 
anului şcolar, pentrn-câ să se poată face 
disposiţiunile necesare. 

T a x a internatului e 400 cor. pe an, 
plătită înainte, în două sau cel mult în patru 
rate. Spesele pentru cărţi le trebuincioase, 
pentru materialul de scris, desemn şi lucru 
de mână. nu sunt cuprinse în taxa aminti tă. 
Acestea se poar tă separat de părinţ i , pe 
cum şi cheltuelile pentru îmbrăcăminte şi 
încăl ţăminte, pent ru instrucţiune în forte-
piano şi în limba francesâ. 

Taxe le pentru instrucţiune în forte-
piano sunt de 2 categor i i : 

o) dacă o elevă voieşte să iee oarele 
singură, se socoteşte la 2 oare pe săptămână 
taxa de 18 cor.*) pe lună; dacă 2 eleve iau 
împreună instrucţiune în aceeaşi oară. t axa 
se socoteşte ia 2 oare pe săp tămână cu 9 cor. 
de e levă ; sau 

b) dacă o elevă voieşte să iee oarele 
singură, se socoteşte la 2 oare pe săp tămână 
taxa de 12 cor.*) pe lună ; dacă se întrunesc 
2 eleve în aceeaşi oară , t axa se socoteşte 

*) Din care sumă 2 cor. se contează pe lună in
stitutului, pentru susţinerea fortepianelor in stare bună. 

la 2 oare pe săp tămână cu 6 cor. pe lună 
de elevă. 

Instrucţ iunea din l imba francesă, câte 
2 oare pe săptămână se socoteşte pe lună 
eu 2 cor. de elevă. 

Toate taxele se plătesc direcţiunii şcolare. 
Edificiul internatului este situat în 

mijlocul unei grădini frumoase lângă parcul 
oraşului şi e provezut cu apadnct , baie 
proprie şi lumină electrică. încât ofere cele 
mai bune condiţii igienice. 

Elevele din internat , afară de şcoală, 
au în fiecare zi anumite oare de conver-
saţiune în limba francesâ. maghiară şi 
ge rmană după trebuinţă. Pe l ângă aceea 
ele se p repară şi învaţă lecţiunile sub 
conducerea directoarei, profesoarelor şi gu
vernantelor. 

Elevele, cari voiesc să fie primite în 
internat, au să aducă cn s ine: o saltea, un 
covorel la pat, 2 perini . 4 feţe de perini, 
o plapomă sau ţol de coperit. 4 ciarşafuri 
(linţoluri. lepedee). 6 ş tergare. 6 şervete, 
apoi perie de dinţi, săpun şi 2 pepteni. cari 
toate rămân proprietatea elevei. Afară 
de acestea schimburile de t rup sau albiturile, 
câ te Vs duzină din fiecare, două fuste de 
lustre (jupon) şi două de flanel; c iorapi , 
batiste (marămi) câte 1 duzină. 1 parapien 
(cort) şi încăl ţămintea trebuincioasă. Cât 
pentrn toalete nonă. sfătuim părinţii şi 
tutorii să nu facă copilelor căci pentru 
uniformitatea îmbrăcămintei elevelor interne, 
toaletele se fac aici cu preţuri moderate, 
prin îngrij irea internatului . Strâns de uni
formă se ţ in : o haină , 2 şurţe în forma 
unei haine, o pălărie de vară şi una de 
iarnă, cari necondiţionat au să se facă aici 
şi cari peste tot vor costa cam 30—40 cor. 

De la direcţiunea şcoalei se poate 
primi prin postă: „Statutul de organisare" 
şi „Regulamentul in te rn" al şcoalei, „Regu
lamentul pentru cursul complementar". 
„Plannl de învă ţământ" şi „Regulamentul 
ministerial pentru examenele publice, pr ivate , 
supletorii şi de emendare" . a 20 bani 
exemplarul. De la direcţiune se poate primi 
pentrn 2 cor. şi „Monografia şcoalei" în care 
pe lângă istoricul institutului, se află descris 
edificiul şcoalei şi al internatului în toate 
amănuntele. 

Sibiu, în August 1904. 

Direcţiunea şcoalei. 

Convocare. 
Societatea pentru Fond de Teatru 

Român îşi va ţinea Adunarea sa generală 
din acest an în Brad, în zilele de Duminecă 
şi Luni, 15 (28) şi 16 (29) August 1904. 

Programa : 

I. Ziua primă. 
D u m i n e c ă , în 15 (28) August 1904: 

1. Preşedintele deschide adunarea generală 
la 10 oare a. m. 

2. Alegerea a doi notari pentrn şedinţele 
adunări i . 

3 . Raportul general al comitetului societăţii 
a sup ra lucrării sale de la adunarea 
generală din urmă. 

4. Alegerea unei comisiuni de 5 membri, 
pentrn censurarea raportului general al 
comitetului. 

5. Raportnl cassarului despre s tarea cassei 
şi peste tot despre averea societăţii. 

6. Alegerea unei comisiuni de 5 membri 
pentru censurarea raportului cassarului. 

7. Alegerea unei comisiuni de 5 membri. 
cari în înţălesul §-lui 5 din statutele 
societăţii vor înscrie membri fundatori, 
ordinari şi ajutători pentrn societate. 

8. Cetirea disertaţiuniior corâspunzătoare 
scopului societăţii, sau de al tă materie 
l i terară, înştiinţate preşedintelui înainte 
de adunare . 

9. Preşedintele r idică şedinţa. 
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II. Ziua a doua. 
L u n i . în 16 (29) Augus t 1904: ' 

1. Preşedintele deschide şedinţa. 
2. Cetirea protocolului şedinţei precedente 

şi verificarea Ini. 
3. Rapor tu l comisiunei pentru câşt igarea de 

membri noi. 
4. Rapor tu l comisiunii însărcinate cu censn-

rarea raportului cassarului şi averei 
societăţi i . 

5. Rapor tul comisiunii însărc inate cu censu-
rarea raportului general al comitetului. 

6. Alegerea comitetului pe un nou ciclu de 
3 ani. 

7. Determinarea locului unde se va ţ inea 
adunarea generală pentrn a. 1905. 

8. Alegerea unei comisiuni de 3 membri 
pentru verificarea protocolului din 
şedinţa II . 

9. Preşedintele închide adunarea . 
Din şedinţa comitetului ţ inută în 

B r a ş o v , la 1 Iulie n. 1904. 

Virgil Oniţin, m. p. Dr. Iosif Blaga, m. p . 
v.-preşedinte. secretar. 

Nr. 15-1904 . 

C o n c u r s . 
Comitetul „Beuniunei femeilor române 

gr.-cat. din Blaj," publică concurs la câteva 
ajutoare (â 10 până la 100 coroane), cari se 
vor împărţ i din suma de 400 coroane, ele
velor dela şcoala elementară ori de la şcoala 
civilă de fete din Blaj pe anul 1904/5. 

Elevele, cari doresc să fie ajutate, să-şi 
înainteze cererile până în 5 Septembre 1904 
st. n. la subscrisa presidenta. La cereri să 
a lă ture : 1. Carte de botez; 2. Testimoniu 
scolastic şi 3. Atestat despre starea părinţilor. 

Blaj din şedinţa Comitetului ţ inută în 
3 Iulie 1904. 

Elena Nestor, 
presidenta. 

Sr. Ambr. Cheţian, 
secretar. 

Clitră P . T. Abonenţi. 
începându-se semestral al 

2-lea rugăm pe On. abonenţi, 
sâ binevoiască a-şi renoi abona
mentul; iară cei ce sunt în res
tanţa să ne trimită fără amânare 
suma datorită, căci foaia are lipse 
mari şi arzătoare. 

Adminiatratranea. 

Houtaţi. 
Ştiri personale. Escelenţa Sa Mitro

politul Victor a plecat Marţi sara la Pesta 
spre a lua par te la şedinţele Cassei magna
ţilor, iar de acolo se va duce In Marmaţia 
să-şi cerceteze fraţii. 

Din Archidieoesa. Iacob Popa vice notar 
consistoriali a fost ales protonotariu iar 
luniu But Micu ac tnar in la oficial archid. 
a fost numit arehivariu şi vice notar con
sistorial. — Dintre 39 de candidaţi pentru 
sf. teologie au fost primiţi următorii i 6 ş. a. 
1. Pent ru „Propaganda F i d e " din R o m a : 
loan Coltor. 2. Pentru „Seminariul Central" 
din Bupapes ta : Alesandru Borza. 3 . Pent ru 
Seminariul Archidiecesan: ruliu Hăţegan, 
Vasiliu Cerghizan, Augustin Folea. Victor 
Pop, Ştefan Banfi. Vasiliu Murăşan. Aurel 
Peeulea, Valeriu Opriş. Izidor Vlad, Vasiliu 
Candrea, Petru Simu Iosif Cutean, Victor 
Pop din Poptelec şi Aron Moldovan. 

Ziua naşterii Maiestăţii Sale Franoisc 
Icsif. Joi dimineaţa s'a celebrat sfânta 
liturgie cu doxologia cea mare pentru în
delungă via ţa Majestăţii Sale. I n ' a b s e n ţ a 
Escelenţiei Sale Mitropolitului a pontificat 
Ilustritatea Sa I. M. Moldovan preposit 
prelat papal la 1 oară s'a dat obicinuitul 
prânz la reşedinţa Mitropolitului. 

Despărţământul Blaj al Âsociaţiunii 
ş i - a ţ i n u t la 14 crt. adunarea cercuală în 
localul casinei române din Blaş. Adunarea 
a fost binişor cercetată . Disertaţi i nu s'a 
ţinut, ci s 'au ales - comitetul pe un nou 
period de trei ani în persoanele dlor loan 
F. Negruţ, preşedinte Dr. Iuliu Maniu, Iosif 
Lita, A. C. Domşa şi loan Fodor, membru 
în comitet. De odată s-a ales secretar Ales. 
dura, cassar loan Fodor, controlor Iacob 
Popa. Delegaţi la adunarea genera lă de 
la Timişoara s'a ac lamat dnii loan F. 
Negruţ şi Gavrilă Precup. 

AvÎB. Post de eantor- învăţă tor : L a 
scoală poporală română gr.-cat. din Nadlac 
(Nagylak) comitatul Cianadulni apar ţ ină
toare Diecesei gr.-cat. române de Oradea-
mare în urma pensionării cantor- învâţorului 
de până aci are să devină vacant postul 
cantor-învăţătoresc. a supra căruia, şi până 
când se va publica concursul oficios atragem 
atenţiunea cantor învăţători lor . —- Acest post 
este împreunat cu următoarele emolumente: 
1) de la poporeni, 200 coroane solvite ant i
cipative tot la trei luni. 2) de la erariu anual 
210 coroane solvindu-se postcipative tot la 
la trei luni ; 3) 20 holde catestrale de agru 
esarendat şi in presenta pentru o sumă 
anuală de 1080 coroane; 4) cu stoale în
dat ina te ; 5) cu drept de quincuenal conform 
art. de lege XXVI din 1893; 6) cu cuartir 
în edificiul scoalei. De la fiitorinl Cantor-
învăţă tor se cere a) cnalificaţiunea prescrisă, 
de lege şi deosebi cunoştinţa deplină a 
limbei române şi maghiare ; b) sâ fie cân
tăreţ bun cunoscând perfect tipicul şi cân
tările bisericeşti, şi avâud cunoştinţa musi-
cală ca se. poată forma cor cn elevii; c) să 
priceapă la cult ivarea practică a pomăritului; 
d) să fie incă t inăr dar poate fi şi căsătorit . 
Cei ce doresc a reflecta la acest post au să 
se presenteze în persoană în vre-o duminecă 
ori sărbătoare la biserică sâ cânte aducând 
cu sine şi documentele necesare şi recerute. 

Incendii- Nu e ziar, în care se au 
ceteşti zilnic incendii în toate păr ţ i le . Şi 
sunt teribile focurile în această vreme de 
uscăciune şi secetă. Mercuri d. a. după 4 
s'a aprins şi în Blaş un şopru şi o cămară 
la casa Seminariului, închiriată de prăvălie. 
Focul s-a dus din negrijă. A a rs întreg 
depositul de lemnuşe. oleiuri ş. a. Noroc că 
n'a fost vânt . căci altcum o par te însămnată 
a oraşului cădea pradă . Pompierii s'au 
pur ta t brav. Credem, că e de datorinţa 
autori tăţ i lor să deie o pildă, pedepsind 
aspru pe acel comerciant, la care s'a apr ins 

acum de nenumărate ori. Şi poate dacă e 
j i d a n . . . . To t Miercuri s'a apr ins şi marfa din 
galantar iul prăvăliei Consum. Cu prilejul 
i luminării de sara . o lumină s'a prăbuşit pe 
o sticlă de spirt galic care a esplodat, ni
micind toată marfa din jur . Pagubele au fost 
asigurate in amândoue caşuri le. Dar câţi 
nu se sgireesc a da câteva coroane spre 
a-şi as igura mii! < 

Eymen. Irancisc Boţian cleric absolut 
şi Mărioara Mureşan, anunţă cununia lor 
ce se va celebra la 28 crt. în Chimiletnicul 
de câmpie. 

Pictorul Smigelsohi, cum cetim în „Te
legraful" de Joi a fost încredinţat de Con-
sistorul plenar ca să picteze c a t e d r a l a 
din Sibiu. 

Comuna Câmpeni pradă flăcărilor., I a 
Blaş a sosit ştirea telegrafica, că comuna 
Câmpeni în l7 a. c. a ars aproape înt reagă. 

Casa de vânzare 
d i n m â n ă l i b ă r ă 

să află 

în strada Tipografiei Nr. 187. Are grădină 

şi curte. — Posiţia casei e una dintre cele 

mai avantagioasă. Casa are greutate la 

Albina. 

A se adresa la d-na M a r i a l a n z a 

în Blaj. 33 (2—3) -¡ 

C O N C U R S . 

î n cancelaria subscrisului cu ziua de 
25 n. c. poate afla ocupaţiune un adjunct 
notarial cu cualificaţiunea recerută pe lângă 
condiţiunile u rmătoare : 

1. Plată lunară 30 coroane. 
2. 25% din venitele private, ce le 

va lucra; 
3. Locuinţă şi vipt. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt 

poftiţi ca să-mi comunice starea, etatea şi 
cualificaţiunea. 

Zlatna, 15 August n. c. 1904. 

36 ( l — l ) 
Iuliu V. Albini, 

notar cercual. 
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Cost bun, cuartir şi spălat curat 
— dă studenţilor 

-** B e n i a m i n B â r n a j u r a t . 

~ Preţuri moderate! 

cccc Adresa sub Alei Nr. 132, CCCO 
34 (1—2) 

„Caffee Grand" Caffée Grand" 
Augustin Coltor 

şi-a aranjat in Strada mică Cafenea, Cofetărie şi Hotel servind bucatele cele mai gustoase 
şi beuturile cele mai bune pe cum şi chilii oomforte şi ieftine. -~" 



Pag. 324 U N I R E A Nr. 34 

PARTE SCIINTIFICA^LITERARĂ. S ^ D j 

tţegule ortografice. 
Academia Română, 1904 . 

I. — în scrierea' limbii româneşti se în
trebuinţează următoarele 27 de l i tere: 

Pent ru Vocale 8: a, e, i, o, îl, ă, â, şi î. 
Numai în nume proprii străine se 

întrebuinţează şi y, o, u e t c : Stanley, 
Romerbad, Wwrzburg. 

, Pentru Consonante 19: b, 0, d, f, g, h, j , 
1, m, % p, r, s, ş, t, ţ, v, x, z. 

Numai în nume proprii şi în cuvinte 
străiue se întrebuinţează literele şi 
grupurile.: 

K, gu, ph, th, w: ifomt, &alium, 
Qtuntilian, Aottitania, PAilippsburg, 
TAionville, TAurgau, Tfagner, TFhite, 
JFiesbaden. 

Nu se scrie: Mjhala&e, Sa&e, Ta&e, 
eawaţie, ci MahalacAe, SacAe, TacAe, 
eoeaţie sau ecwaţie. 

Se scrie însă: Mlogram, Mometfu, 
Numele proprii de familie române 

îşi pot păs t ră ortografia lor; -Kegălni-
ceanu, ifretzulescu,lTalinderu,QMintescu. 

II . — î n regulă generală fiecare literă 
reprezenta în scriere un anumit sunet al 
vorbirii şi fiecare sunet al vorbirii se scrie 
pr intr 'una şi aceeaş literă. 
" '• 1n practică «»ut-4nsă câteva abateri 

de la acest principiu general al scrierii: 
• .' a) literele â şi î însemnează amândouă 

acelaş sunet, 
b) literele c ş r ^ r^p rez jn t ă amândouă 

câte două sunete deosebite, 
c)litera « r e p r e z e n t a o, grupă de 

două sunete. 
•III. — Literele enumerate mai sug repre

zenta sunetele cuvintelor precum urmează: 

V o c a l e . 

a: ata, amar , ara , mare, ţară , buna, ştia, 
aduna, vedea, auziă. 

e : cere, merge, ceteşte, vede, şade. 
= Diftongul ea se scrie ea (nu e): 

ceară, ceapă, să dea, să crească, neagră 
dreaptă. 

= Terminaţiunea persoanei a 3-a a Im
perfectului verbelor în -e şi -ea (a bate, a 
veded) se scrie cu -eă la sing. şi cu -eau, la 
plur.: el vedea, ei t&eau, el bătea, eimergeaw. 

î ; inimă, pitic, negri , afli, dormi, tur t i . 
= Se scrie i (nu i) şi când se pro

nunţă semison (i consoană), aflându-se 
înainte sau după vocală şi formând 
diftong cu dânsa; asemenea şi la sfârşitul 

, cuvintelor după vocală sau după 
consopantă: 

iară, iarnă, iarbă, roib, şoim, ier tare , 
doină, aibă, uitare, piept, fier, i-ain luat 

noi, boi, doi, cei; 
buni, nori, mergi , fraţi, drepţi , fii, 

fiii, copiii, yezi-i, bate-i, 
= Spre deosebire, acolo undei i final 

este întreg şi Intonat, se însemnează 
cu accentul grav ("*): a auzi, a lovi, a 
dormi (vezi mai jos No. V.) 

=> Terminaţiunea persoanei a 3-a a imper
fectului verbelor terminate la infinitiv în -l 
şi -î (a sări, a coborî) se scrie cu -iă la sing. 
şi cu iau la plur.: el sărîâ, ei dormraw. 

o: om, orb, Oprea, popor, noroc, soc, somn, 
soro, o casă, spune-o, am dat-o. 

= Diftongul oa se scrie oa (nu 6): 
poamă, moară, doarme, moarte, oameni, 
toacă toarce, cunoaşte. 

Ti: unu ura wnsă, uşă, nume, bun, sună, 
neg™, umplw, umplw, tăcu, iacii. 

' = Se scrie u (nu ! ii şi când se află 
înainte sau după altă vocală pronunţat 
semison şi făcând diftong cu ea: 

ou, nou, bou, sau, să«, fiu, teiw, 
altoiw, zăvoiw; nueawa, no«ă. 

ă: sărăcie, mărunt , bătut, bunăta te , învăţ, 
adevăr, tău, său, supărare, mă supăr, 
văd, împărat , rămas. 

â—î: se scrie Şn două feluri: 
a) Se scrie cu â în corpul cuvintelor: 

sânge, pldnge, cântă, cât, atât. vânt, 
vânz, vânzare, hatăr , mormânt, cuvânt, 
când, sfânt, — toate formele verbale 
terminate cu -ând: cântând, văzând, 
făcând, mergând, urdnd (de la urare) , 

b) Se scrie cu i la începutul cu
vintelor: în, înainte, încă, înger,-încurc, 
facere, îndoit, înot, îl. *nai, îţi, îşi, îi. 

Se scrie asemenea cu î: 
1. î n cuvintele compuse precum 

s u n t : neîndurare, neîmpăcat, prea-
întimpinat. 

2. î n terminările flexionare ale 
verbelor terminate în -xî: a urî, coborî, 
hotărî, târî, urîm, coborîm, hotărâm, 
târîm, urît, ceborît, hotărîţ* târî t , urînd, 
«oborind, hotărînd, târînd. 

C o n s o n a n t e . , 

b: 6un, 6râu, soia, bob. : 

d: dau, adă, şed. 
f; / a g , / ac , / îgură, . / i lozo/ie, / îzică, t ipogra/ie, 

• -Fiiip. ' '. 
= Nu se scrie ph în loc de / ; decât in 

nume .proprii străine (vedjl I). • 

h: Aam, hoţ, patriarA, Aartă, arAivă, arAiereu, 
himeră arAitect. 

j : ; a f , ;'oc, Blaj, vite/i (pl. de la viteaz), 
vite/ie. 

1: lemn, loc, haZat, deal • • . • 
m: mare, măr, amar. 
n : nimic, noroc, prune, nun, 
p: pace, părinte, apă, dop, plop. 
r: rac, sare, amărît , r a r . 

s : sac, casă, poveste, folos. 
ş: şarpe, şedere, veşti, creşti, creşte, domneşti, 

împărăteşte, Piteşti, Bucureşti, Negoeşti, 
ştiu, ştiinţă, ştergar, mirişte, buştean, 
chipeş. 

= Nu se scrie s în loc de ş în grupul^/ 
deci nu: -sci, -sce pentru -şti, -şte. 

t: tare, telegraf, Toma, uitat, tot; asemenea: 
teolog, Teodor, nu t e o l o g , TAeodor. 

= Nu se scrie c în loc de * în grupul şt; 
daci nu: -sce, -sci în loc de -şte, -şti. 

fc: vată, tepi. £inut aţă, frafi, moţ, viaţă, 
finante. 

v; vas, venin, viată, voie, jilav. 
Z: zor, «eu, şină, botezat, bizantin, lucrează, 

îndrăzneţ, ziua, vezi, verzi, calzi, a 
mucezi, înverzit, încălzind, rază. pază, 
vază, roză, nazal, poezie, engleză, franceză, 
fizică, ipoteză, vizită, poziţie, văzând, 
şezând, abuz. 

C, g : însemnează fie-care câte doauă sunete 
deosebite după poziţie şi anume: 

1. la sfârşitul cuvintelor sau înainte de 
consonante sau de vocalele a, o, u, 
â, â, însemnează sunetele aspru k,g: 

ac. sac, soc, cuc, clacă, clopot* 
cresc, ca, cap, cocoş, cot, câne, cădere, 
zicând, bucată, bucur ie ; 

bag, neg, stog, iag, glas, gros, 
grădină, gard, gol, gură, găsii, gând. 

2. înainte de e, i, însemnează sunetele s 
(c)i y (g) C E 7 «etate, ceafă, începe, 
cercei, facem, cine, cireşe, nuci, cerci; 

ger, geme, curge, ginere, pecingine, 
die^i, ,#inşrii, mergi. 

3. când c şi g înainte de e şi i îşi păstrează 
valoarea aspră, se însemnează cu ch,gh: 

chem, cAiag, cAiar, cAicâ cAingă; 
ghem, ghergef, Gheorghe, #Aiaţă, 

ne^Aină, ne^Aiob. 
x: însemnează grupul de consonante cs: 

xilograf, lexicon, Xerxe, Xant ip, Roxo-
lani, luccaţie, relaxare, Alexandru, haxa-
metru. 

IV. — Duplicarea consunantelor se admite 
numai în următoarele cazuri: 

1. când. provine din alipirea a doauă 
cuvinte româneşti, din cari întâiul se 
termină şi al doilea se începe cu aceeaş 
consonantă sau de acelaş fel; aceasta 
se întâmplă la cuvintele compuse din 
propoziţiunea în şi un cuvânt începător 
cu n sau m: înnotare, îwnodare, înnoire, 
înnăscut.; înwnormântare, îwwărmurit , 
îmmulţire, — se , poate însă scrie şi 
îmmulţire. îmwormântare. 

, 2. pentru deosebire se admite du
plicarea lui s ,in următoarele cuvinte: 

massa de. materie (la masse,) massiv, 
, ,. — dar masa de scris, 

casşa, de bani, cassier — dar casa 
de locuit, rasşa de animale şi rassa 
. călugărească — dar barba rasă. 

V. — Accentuare. — Se însemnează cu 
accent grav (^) vocala care sfârşeşte un 
cuvânt, dacă este accentuată şi nu are 
alt semn: iăcu, bătu, şezu; dormi, auzi; 

- călită, lăudă, vedea, şedea, mergea, 
dormiâ, s â r i ă ; dar: a hotărî, lucră, 
lăudă. 

V. — Apostroful (') se întrebuinţează spre 
a se ară tă eliziunea unei vocale; n 'am 
(nu am), s'au (se au), v'aduc (vă aduc), 
v'am dat, v'aţi ară ta t , s'au dus. 

, == Pr in urmare nu se va, scrie: 
celd-Vdlt, cei-l'alţi, ci: celălalt, cealaltă, 

• ceilalţi sau ceialalţi, celelalte. . 
VII. Trăsur i de unire (-) se întrebuinţează 

spre a arătă juxtapunerea unor cuvinte, 
cari nu formează împreună un singur 
cuvânt conipus: rogu-te, vezh-l, îndură-te, 
uită-te, cântă-ne, spune-le, le-am dat, 
i-am luat, ne-am aşezat, te-am văzut. 

Cuvintele compuse se scriu fără a 
se ară tă elementele de compunere: 

binefacere, bunăvoinţă, astfel, fiindcă, 
pentrucă, decât, ceva, dela, cine, undeva, 
câtva, câţiva,, câteva, totdeauna, astăzi, 
niciodată, deocamdată, > extraordinar, 
pierdevară. * - • 

Circularul pastoral al vicariului 
foraneu din Jfăseud lO^Jtf 

din 1797. 

(Continuare.) 

10. Dintâiu să cade să îndrepte no
rodul a mere la biserică cu mic cu mare, 
pruncii şi fetele, slugile şi slujnicile ară-
tându-le folosul, ce-1 pot avea dintru paza 
bisericei şi ia sfârşitul liturgiei să le zică 
întru auzul tuturor rugăciunea Domnului 
adecă Tatăl nostru. Născătoare de Dum-
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nezetí, Credeai, cele 10 porenci, si cele 5 a 
bisericei şi şepte păcate de moarte, cele 
împotriva duchului s fân t v ' ş i ' celea 9 străine 
şi 4, cari s t r igă răsplăt i re in cer ş i . altă 
Îndreptare asemenea creştinească, iară 
creştinii să zică întru inima lor după 
dânşii acestea pe rând. — Câte unele 
să le spuie şi norodului să le înveţe, pentru 
ca. să ştie de ce g roapă şi săgea tă să se 
ferească şi nici că vor putea merge calea 
mântuirii , de nu lt-se va a ră t ă nici a se 
căsători, de nu vor şti acestea. 

11. In casa Domnului să umble cu 
enviintă preoţii şi să grijascâ pentru toate 
păstrându-le la cuviincioasă cinste. în t ru 
evlavie să cerce cele sfinte adecă nu t-umva 
să vor strica şi vor cumineca cu , dânsele 
în deşert puind sufletul, ce va trece din 
lume, în primejdie rea ; Să grijească şi 
pentru vesmintele ' sau odăjdiile sfintei 
liturgii, ca să le ţie tóate curate şi cu cele 
rupte şi pr ihănite să nu slujască, pentru 
necinstea celor sfinte. Pe prestol şi la 
proscomedie să ţie-' cura t având masă de 
pânză a lbă şi să pâzagcă să nn pice ceva 
pe antimis din trnpul lui Christos pentru 
primejdia nu cumva prăvăl indu-să jos 
lucrând preotul aceiea, să aibă a da samă. 
Şi biserica să se păs t reze înt ru curăţenia 
ei, măturându-8e ades şi să pâzaseâ pentru 
primejdia aprinderei . Foc la loc de aşa şi 
lumina aprinsă să nu rămâie şi cheia dea-
pururea Bă fie la preot pentru ocolirea a 
ceva jefuire de biserică şi propta t ia (sic) 
8ă o ţie închisă să nu între cevaŞ acolo 

cu necinst irea ţintrremului şi a oaselor 
celor repausaţî , ce zac acolo. După aceea 
pe diacul sau pe fătul să nu-1 tr imeată nice 
84-1 îngădue a preceştui pe cineva sub 
canon greu. 

12. Aceea, care am grăi t petitru a 
păzirea norodul biserica, să cade preoţii să 
priveghieză, de-şi fac datoria lor şi pe eari 
îi vor simţi, eă au părăsit neavând grije de 
sufletul lor, nici ispoveduindu-se. nici pr i -
ceştindu-se măcar odată la Paşti , sau vă-
tăroând în vre-un tip legea, noastră, sau 
amesteeându-se intru nelegiuiri de căsătorie 
sau afară de căsătorie, fătiâpd păcate şi 
dând sminteală rea prea făţiş întru norod 
şi aceasta pecingine, şi călbază se va tinde 
şi pe ceialal ţ i ; — sau de vor simţi a fi obi
ceiul rău de a merge fetele dimpreună cu 
ficiorii şi muierile cu bărbaţi i lor la făgădâu, 
şi prîvigheri a face de noapte, — să va 
sili ai deşvăţa, de aceste obiceiuri rele. Pe 
unii ca aceia p e n t r u , binele lor şi pentru 
primejdia să rin se umple şi ceialalţi, —- îi 
vor dojeni cn duchul blândfeţelor' de două 
şi trei ori, care de nu se vor părăsi , ci mai 
vârtos vor spori în răutate , vor fi datori 
preoţii a-i ară ta la diregâtorie pentru în
dreptarea . 

'/(Va urma). 

terarcjiia Românilor din Ardeal şi 
ungaha de'* Df/ Augutttn Biiheä, Preţul 
3 coroane. 

Nr. 7 din Amicul TÎnerimei, revistă 
scrisă anume pen t ru nobilisarea caracterului 
tinerilor. 

Es te în anul al doilea al existenţei şi 
cuprinde o materie foarte variată, instructivă 
şi de petrecere şi costă în abonament pe 
sfert de an numai 2 lei, anual lei 8. 
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A apă ru t : 

Prof. Emil Sabo. „Cântece" Poesii li
rice. Preţul 1 eor. -{- 10 fii. porto. 

P o ş t a „ U n i r i " . 

Am primit «i quiet&m abon. de la : R&v pe 
timpul din 1/4 1904 până. ttt 1/7 -1904. Nuo&t pe 
1902 şi 1903. Drag pe 1903. Giţureni pe. 1903, 
Sunteţi tacă în restanţă pe anu curent, 1904. Bine
voiţi â ni-i trimite şi pe aceştia, " şi atunci vă' îm
plinim dorinţa. Felmenes pa 1903. Ciatmil-mare, pe 
1903 sem. II. JPacsaj pe 1903. Lunca pe 1904 sem. I. 
llva-mare^ş 1904. Lumperd pe 1904. Bazed pe. tim
pul din l/IV 1902 până îp l/IV 1903!Sardut-unguresc 
pe 1903 şl 1904 sem. I. Fels&-Săndorfalu (Dombra^ 
viţa) pe 1901v Ktzdi-Poljân pe 1903. Chemitelnic pe 
1902. Dumbrava pe 1904: Jiăla pe 189^.., Binevoiţi 
a plăti şi mai departe, căci, aveţi restanţă foarte 
mare, şi avem lipsă de bani. XJricani pe 1901' Kîs-
Sdrmds'ţe 1904. Glod po 1904 sem. II. Câmpeni 
pe 1904; Almaful-mare • pe' 1B02 şi 6 coroane la 
Foaia şcol. Corni pe 1901. Toke-Patak pe 1903 sem. 
II şi 1904. Sevestreni pe 1903. Atanasiu A. Maxim 
pe 1904 sem..II. fir. Erdily Orăştîe pe 1904 sem. 
î l . Topa Sz.-Eirdly'pe 1903. Casina română Caran* 
sebeş pre Iulie—Sept. 1904. Hoszu-Palyi 1904 sem. 
I. Zsibo, losif Orga aţi achitat abonamentul până 
în 1/VII 1904> Boba pe 1903, ear nu 1904. Nagy-
vărad 1904 sem. II. Maros-Ludas pe 1904 sem. II 

Editor şi redactor réspundétor: 

A u r e l C. D o m s a . 

E Ş T I S L A B ? 
Voieşti să fii t a r e ? — Voieşti ca între ori-ce împrejurări ale vieţii să te bucuri de sănă ta te? 
Voieşti să ai curajul şi energia ca sa te, poţi opune liniştit grijilor şi năcazuri lor? — N o i ne am dedicat lucrările 

noastre întru a mări şi întări sănătatea omenimei. — încercări le noastre sunt încoronate de succese şi metoadele noastre 
sunt recunoscute ca cele mai bune din partea oamenilor de ştiinţă. Am ară ta t că Electrici tatea este basa vieţei fisice 
şi că aceia cari sufer de stomac, reumatism, morb de nervi, dureri de spate, de cap, de piept au 
lipsă de mai multă electricitate. 

„Eleetrophor" 
Aparat de electricitate, renoieşte puterea perdută şi îl poate folosi tuiul fie-care. 

fără a ave baterii şi fără maşini ajutătoare. — 

Preţul unui apara t mic complet: 

~ 2 0 c o r o a n e . ~ 

Nu se poate în deajuns sfătui oamenilor slabi să folosască 
acest aparat electric. Elecţroibrul întăreşte nervii, îhoieşte 
sângele, întăreşte simţirea, aduce sângele şi sistemul nervos 
la o normală funcţiune. 

Dr. Bourg, membru la facultatea de medicină din Paris 
referează: Nu numai podagra, (şuiul), reuma, hysteria, asthma, 
au fost în nenumărate caşuri vindecate prin electricitate, unde 
medicâtoentele s'au dovedit de nefolositoare, ci şi la ori-ce fel 
de morb de nervi, durere de cap, colică, 'dureri de urechi, 
insomnie, hipocondrie şi cu deosebire la hemoroide efectul bun se; 
arată după vre-o câteva zile, ba uneori după vre-o câteva ceasuri. 
— Cu un minunat succes se foloseşte contra durerilor femeieşti. 
Electrof orul produce ani de a rândul un curent electromagnetic 

Se garantează pentru trăinicia lui 5 ani. 

Preţul unui apara t mare complet: 

~ 3 0 c o r o a n e . z 

( P e n t r u c e i f o a r t e s i m ţ i t o r i ) . J P e n t r u î n s ă n ă t o ş a r e a m o r b u r i l o r v e c h i ) . 
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Se spedează la t r imiterea banilor înainte sau prin rambursa. 

Manhat tan întreprindere de Electrofor, Budapesta VIII. Aggteleki u. 15|u. 

/ 
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Concurs la stipendie. 
Până la 20 Septembre n. 1904. inclu

sive se publica concurs la următorele st i
pendie din fundaţiunile archidiecesane: 

I. Din fundaţiunea „Alexandru St. Suluţ." 

1. Două s t ipendie decâ t e400 coroane, fo
losite de Augustin Baţ , iurist în Gluş şi 
Romul Boilla, doctor în dreptur i , dest inate 
pentru iurişti la universitatea din Cluş. 

2. Irei stipendie decâte 200 coroane, 
folosite de Vasiliu Murişan , Eugeniu Hagde , 
absoluţi de gimnas şi Ioan Greţiu gimn. 
el. V., dest inate pentrn gimnasişti din clasele 
superioare. 

Un stipendiu de 120 coroane, folosit 
de Petru Simu, gimn. el. VIII . Blaş, desti
na t pentru gimnasişti în clasele inferioare. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la scoa-
lele de mai sus, cari doresc a obţinea unul 
din stipendiile Înşirate, an să întrunească 
următoarele condiţiuni şi se dovedească: 

a) că sunt români gr. cat. miseri năs
cuţi în Trans i lvania ; 

b) câ prelângâ pur tare morală bună 
an din studii calculi de eminenţ ie ; 

c) dintre concurenţi vor avea prefe
r inţă , cari vor dovedi, că sunt consângeni 
cu piui fundator, spre care scop t rebue se 
producă atestat compus de respectivul oficiu 
parochial, care să cuprindă tabela genealo
gică e8aet dedusă. 

Concurenţii, la suplica scrisă şi sub
scrisă cu mâna lor proprie in limba română, 
au să alăture testimoniu scolastic în copia 
autentică, car te de botez, a testat de pau
pertate , atestat medical; au să numească 
espres institutul, la care şi unde vor studia 
în anul 1904—5, să determine apriat suma 
şi «aiul gtipendiului, dupăeare suplică, că 

^ - ' ţ j p i n suplica nu va fi luată în considera
ţi ane, precum nu vor fi luate în considera-
ţiune nici suplicile In t ra te după terminal 
mai sus statorit . 

I I . Din fundaţiunea „Tordai". 

Un stipendiu de 200 coroane, folosit 
de rigorosantul în dreptur i Ioan Pantea , 
destinat pentru studenţi eminenţi. Concursele 
să fie instruite ca cele pentru stipendiile 
Şuluţane. 

I I I Din fundaţiunea „Lazar Boldi". 

Un stipendiu de 160 coroane folosit 
de Leon Mănăştirean, gimnasist clasa IV. 
în Blaş, care nu şi-a legitimat progre
sul în studii . Stipendiul acesta este desti
na t pentru gimnasişt i din comunele ţ ină-
toare de comitatul Cluşului şi pentru con
sângeni de ai fundatorului, fie ei şi din alte 
comitate. — Concursele sunt de a se instrui 
ca cele pentru stipendii Şuluţane. 

IV. Din fundaţiunea „Ioan F. Negruţ". 

Un stipendiu de 120 coroane folosit 
de Emil F . Negruţ, din Sucutard, gimnasist 
de clasa VI. In Blaş, care' nu şi-a legitimat 
progresul în studii. Stipendiul aces ta este 
destinat pentru studenţi dela orice institute 
de învăţământ din ţară ori s t ră ină ta te ; în 
linia pr imă pentru consângeni de a i funda
torului. — Concursele se fie instruite ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

V. Din fundaţiunea »loan Vancea" numită 
„Cassa archidiecesană". 

Doue stipendie de câte 200 coroane 
rămase vacante de gimnasistii absoluţi : 
Augustin Bărdossy şi Victor Pop, destinate 
pentru gimnasit i , fii ai Archidiecesei. ori 
consângeni de ai fundatorului, cari vor întră 
în „Seminariul junimei române gr. cat. stud. 
în Blaşiu". Concursele se fie instruite ca 
cele pentru stipendiile Şuluţane. 

Patru stipendii de câte 120 coroane 
pentru elevii preparandial i în Blaş. Stipen
diile acestea în sensul §-lui 8 din literile 
fundaţionale, se conferesc numai pe anul 
şcol. 1904/5. 

VI. Din fundaţiunea „Timoteiu Cipariu". 

Un stipendiu de 100 coroane folosit 
de Aron Moidovan, gimnasist absolut In Biaş, 
destinat pentru studenţi la gimnasiul din 
Blaş. Cerereile să fie instruite ca cele pentru 
fundaţiunea Şuluţian. 

VII. Din fundaţiunea „D. Baron Ursu". 

Un stipendiu de 200 coroane folosit 
de Aurelia Marilla, gim. cl. V. Blaş, care 
nu şi-a legitimat progresul în studii. Con
curenţii au să dovedească cu carte de botez, 
câ sunt români gr. cat. născuţi în vreuna 
din comunele arondate în comitatele: Fă 
g ă r a ş , Sibiu; Hunedoara ; cu atestat de fre-
cuentare, câ sunt şcolari în cl. I. a gimna-
siului gr. cat. din Blaş. iară fetele, că 
frecuenteaza la şcoala de fetiţe din Blaş, că 
au pur ta re morală bună şi progres bun în 
studii, şi că sunt sau pot fi suscepuţi în 
Seminariul jun imei române gr. cat., ia ră 
fetele în Internatul de fetiţe din Blaş. 

VIII . Din fundaţiunea „Alesandru FilipK. 

Un stipendiu de 200 coroane folosit 
de George Tufan, gimnasist absolut. Sti
pendiile acestea sunt destinate pentru gim
nasişti , elevi ai şcoalei comerciale, elevi ai 
şcoalelor mili tare. Consângenii sunt pre
feriţi. Cererile să se instruiască ca cele 
pentru stipendiile Şuiuţane. 

IX. Din fundaţiunea ^Constantin Alutan". 

Două stipendii de câte 120 cormane 
folosite de Ioan Bojor, gimn. absolut în 
Năsăud şi Ioan Nemeş, gimn. cl. V. Blaş, 
care nu şi-a legitimat progresul în studii. 

Un stipendiu de; 86 $droanel foJLpsit de 
Ioan Cherestesiu, gimn. cl.. VI* Năsăud, care 
nu şi-a legitimat progresul în studii. .Sti
pendiile acestea sunt destinate pentru gim
nasişti, studenţi la. şcoaleîe reale, comerciale, 
universitate, politechnică. agronomie, p repa- * 
randie etc. — Consângenii au preferinţa, ce
rerile să se instruiască câ cele pentru fun
daţiunea Şuluţiană. 

X. Dia fundaţiunea „Andreiu Pop Liviu". 

Un s t ipendiu de 120 coroane folosit 
de Inl i t iRusu, gimn. abs. în Blaş. Stipendiul 
acesta este destinat eschisiv pentru consân
geni de ai fundatorului, cari s t u d a z ă la 
gimnasiu, scoale elementare de la oraşe, 
la scoale reale, universitate, politechnică, 
agronomie, montanisticâ, ori pentru elevii 
de meseri i ; le pot folosi şi fete. 

XI. Din fundaţiunea „I. Chirilâ". 

Interesele fundaţiunei pe 1904 în sumă 
de 500 coroane, cari în sensul literilor fun
daţionale, sunt de a se împăr ţ i In părţ i 
egale între consângenii fundatorului, cari 
studiază la vre-o şcoală. Consângent ta tea 
se poate estinde până la gradul al VUI-lea. 
Cererile să fie instruate ca cele pentru fun
daţ iunea Şuluţ iană. 

XI I . Din fundaţiunea „Demetriu Cutean". 

Un stipendiu de 34 ' coroane -folosit?dV 
gimnasistul Demetriu Ghişoiu. .el. I I I . Sibiu, 
care nu şi-a legitimat progresul ; în , îs t^d». k 
Stipendiul e Sestinat pentru gimnasişti ori 
fetiţe, consângeni de ai fundatorului.: Cere
rile au să fie iţfsţraife ca cele pentru fun
daţ iunea Şuluţî*nă. . > •'" 

XI I I . Din ftiamdaţiunea „Ferd. Hfrsch". 

Un stipejp^iu,. de 800 ^ Cprţiane .ţfploşit 
de George P|t,Scean, doctor î n " dreptur i . 

L a stipendiul acesta pot concurge numai 
români gr. cat., cari sunt născuţi în comu
nele u rmătoa re : Turda , Copand, Turu , Co-
mitig, Banabic . Aiton, Samart inul desiert, 
Agârbiciu. Mischiu, Sandu. Petridnl de sus, 
Petridul de mijloc, Petridul de jos, Berchiş, 
Măgură, Şchiopi. (Puszta Egeres) P. Sân-
craiu. Surduc, Bicalat. Iara-inferioarâ, Agriş, 
Muntele Bâişoarei , Ocolişul-mic, Ocolişul-
mare. Runcu. Cacova, Sâcel, Lita magia ră , 
L i ta română. Filea de jos . Fiiea de sus, 
Ciurila. Salisce. Salicea, Micuş. Hasmaşiu, 
Mageruşiu, (Magyar Sârd) Siutu, Silvaşul 
magiar , Indolu. Ceanul-mare, Baişoara, Mun
tele Filei, ca unele <>ari odinioară au format 
cesaro regeasca pretură a Turde i sub pre-
sidenţia fericitului fundator. Cererile au să 
se instrueze ca cele pentru fundaţiunea Şu
luţiană. 

XIV. Din fundaţiunea „Simeon Romanţai". 

Un s t ipendiu de 630 coroane folosit 
de Traian Sanciali tecbnic absolut în Vieua. 
Stipendiul este dest inat pentru studenţii la 
universitate la politechnică, la academia de 
pictură din Pes ta şi Viena. pe cum şi la 
academia montanisticâ din Selmecz. 

Un stipendiu de 200 coroane folosit 
de inristui Ioan Mărginean, destinat pentru 
universitari. 

Un s t ipendiu de 168 coroane, de care 
a abzis iuristul de an I I I din Cluşiu Ioliu 
Caliani. dest inat pentru iuristi în Cluşiu. 

Trei s t ipendie de câte 126 coroane 
folosite de Audreiu Timbuşiu. Ioan Coltor 
şi Aureliu Neagoşiu. gimnasişti absoluţi şi 
destinate pentru gimnasişti şi' studenţi la 
şcoala comercială. Cererile au se fie in
s t ruate ca cele pentru fundaţiunea Şiuluţană. 

XV. Din fundaţiunea „Maior". 

Un stipendiu de 120 coroane folosit 
de Laur iau Maior, gimn. de cl. I. Blaşiu, 
care nu şi-a legitimat progresul. Consân
genii sunt preferiţi. Cererile an, să fie in-
s t raa te ca eele pfrttîrtt f u t f d ^ 

XVI. Din fundaţiunea „Klein" 

Un stinendiu• de 248 . coroane folosit 
de. iu-rietul Quintiliu Viciu' destinat pentru 
studenţi la gimnasiul din .Blaşiu. Preferinţa 

, an studenţii din familieie,Klein,-şi Muntiil. 
Cererile au 3ă fie instruite' ca cele pentru 
fundaţiunea Şuluţană. ' 1 

XVII. Din fundaţiunea „Vasiliu Raţiu". 

Un stipendiu de 200 coroane dest inat 
pentru studenţi ia gimnasiul diu Blaşiu. 
Cererile au se fie intruite ca cele pentru 
stipendiile Şuluţane. 

XVII I . Din fundaţiunea de alumnate a 
„Interatului Vancean de fetiţe". 

Ziece a jutoare de câte 100 coroane, 
cari se vor conferi pe anul şcol. 1904/5 
la eleve ordinare de ale şcolii gr. cat. de 
fete şi ale Internatului Vancean de fetiţe 
din Blaşiu. 

Suplicantele pentru ajutoarele acestea 
au să în t runească următoarele 1 condiţiuni şi 
să dovedească, 

a) că sunt române greco-catoliee misere, 
născute în Archidiccesâ; 

b) că pe lângă pur ta rea morală bnnă 
au din studie calculi buni ; 

c) că" sunt matriculate ca eleve ordi
na re In şcoala gr. cat . de fete din Blaşiu 
.şi sunt primite jea Internatul Vancean de 
fetiţe; , 

. d) 'orefer i te vor fi fetele de preoţi din 
Archidiecesă. 

• . Blaşra :din* s*4inta: Coîa^tdf iului ple-
narin ţ ienutâ în 15 August 1904. 

« t'.i:.. *. • ' D ' ' 
. . . . . . . „ . _ , , Victor Mihâlyi, 

' Archiepiscop şi Mitropolit, 
de Alba-Iulia şi'Făgăraş, 


